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УВОД

Срп ска сред њо ве ков на ме ди ци на и фар ма-

ци ја би ле су пред мет број них ис тра жи ва ња 

[1-13]. За ви дан ни во здрав стве не кул ту ре и 

со ци јал не бри ге о бо ле сним и из не мо глим 

љу ди ма срп ске сред њо ве ков не др жа ве био 

је да ле ко ис пред сво га вре ме на. О усло ви-

ма ко ји су то омо гу ћи ли ни је се мно го пи-

са ло [7, 13, 14].

Циљ овог ра да је да ука же на усло ве ко-

ји су омо гу ћи ли осни ва ње пр вих срп ских 

бол ни ца и раз вој на уч не ме ди ци не и ду хов-

не кул ту ре у сред њо ве ков ним срп ским зе-

мља ма. Ис тра жи ва ње је вр ше но на осно ву 

об ја вље них исто риј ских из во ра и ре ле вант-

не ли те ра ту ре.

ОБНАВЉАЊЕ СРПСКЕ ДРЖАВЕ

Сте фан Не ма ња је ро ђен око 1113. го ди не у 

Риб ни ци код Под го ри це, а пре ми нуо је 13. 

фе бру а ра 1199. го ди не у Хи лан да ру, на Све-

тој го ри, ко ја је та да при па да ла Ви зан ти ји. О 

усло ви ма под ко ји ма је за по чео раз вој срп-

ске сред њо ве ков не др жа ве све до че „Жи-

ти ја све тог Си ме о на” Са ве Не ма њи ћа [15]: 

„И по што об но ви оче ву де до ви ну и бо ље је 

утвр ди... и, по што по ди же про па лу сво ју де-

до ви ну, при до би од при мор ске зе мљу Зе ту 

с гра до ви ма... Све то му дро шћу и тру дом 

сво јим за до би, што је би ло про па ло на си-

љем од ње го ве де до ви не, и што му је при па-

да ло од срп ске зе мље.” Под „де до ви ном” се 

ни је под ра зу ме ва ла срп ска др жа ва ка кву је 

Не ма ња на сле дио, већ Ср би ја ко ја је сва ка-

ко по свом оби му би ла ве ћа у до ба ње го вих 

пре да ка. Са ва Не ма њић у би о гра фи ји сво-

га оца у Не ма њи на осва ја ња убра ја и мно ге 

кра је ве ко ји се не по ми њу у осни вач кој по-

ве љи ма на сти ра Хи лан да ра. Не ма ња је ус пео 

да об је ди ни две глав не срп ске обла сти – Зе-

ту и Ра шку. Од ста рих срп ских обла сти из-

ван Не ма њи не др жа ве оста ла је це ла Бо сна 

(ко ја се по сте пе но пот пу но оса мо ста ли ла у 

12. ве ку) [16]. Из Те о до си је вог де ла „Жи ти ја 

све тог Са ве” [17] сти че се увид о ве ли чи ни 

Не ма њи не др жа ве: „Бе ја ше син жу па на ве-

ли ко га Не ма ње, го спо да ра срп ског, ко ји са-

мо др жав но вла да ше сви ма срп ским зе мља-

ма, ко је се зо ву: Ди о кле ти ја, Дал ма ти ја, Тра-

ву ни ја, при бли жу ју ћи се на ис то ку Или ри ји, 

а на за па ду при па да ју ћи рим ској обла сти.”

На кон смр ти ви зан тиј ског ца ра Ма ној-

ла I Ком ни на пру жи ла се при ли ка су се ди-

ма, пре свих Угар ској и Ср би ји, да ис ко ри-

сте сла бље ње Ви зан ти је, ка ко би про ши ри ли 

сво је те ри то ри је и оства ри ли пу ну не за ви-

сност [18, 19]. Не ма ња је про ши рио гра ни-

це Ср би је, а власт ве ли ког жу па на по ста вио 

на но вим те ме љи ма у ма те ри јал ном и ду хов-

ном сми слу. Ус пео је да оства ри сан ве ли ких 

жу па на „да се пот пу но осло бо де ви зан тиј-

ске вла сти” [20]. Не ма ња је вла дао Ср би јом 

око три де це ни је.

КРАТАК САДРЖАЈ
Срп ска сред њо ве ков на ме ди ци на и фар ма ци ја би ле су пред мет број них ис тра жи ва ња. За ви дан 
ни во здрав стве не кул ту ре и со ци јал не бри ге о бо ле сним и из не мо глим љу ди ма срп ске сред њо ве-
ков не др жа ве био је да ле ко ис пред сво га вре ме на. О усло ви ма ко ји су то омо гу ћи ли ни је се мно го 
пи са ло. Циљ овог ра да је да се ука же на усло ве ко ји су омо гу ћи ли осни ва ње пр вих срп ских бол ни-
ца и раз вој на уч не ме ди ци не и ду хов не кул ту ре у сред њо ве ков ним срп ским зе мља ма. По вољ ни 
усло ви за раз вој сред њо ве ков не ме ди ци не у ве зи су са до ла ском ди на сти је Не ма њи ћа на пре сто 
срп ске сред њо ве ков не др жа ве, од но сно Сте фа на Не ма ње, а ка сни је и са жи во том и де лом ње го-
вог си на, прин ца Раст ка Не ма њи ћа – Све тог Са ве. Обим но по ље де лат но сти ве ли ког жу па на Сте-
фа на Не ма ње под ра зу ме ва ло је: ства ра ње ста бил не не за ви сне др жа ве („ује ди ни тељ срп ских зе-
ма ља”) уз зна чај ну и му дру по ли тич ку ак тив ност (ва зал ви зан тиј ског ца ра Ма ној ла I Ком ни на; уче-
шће у ве ли ким са ве зи ма про тив Ви зан ти је), град њу за ду жби на, од бра ну пра во сла вља, осни ва ње 
пр ве срп ске бол ни це из ван гра ни ца срп ске др жа ве – у ма на сти ру Хи лан да ру, со ци јал ну бри гу о 
љу ди ма и не го ва ње пи са не де лат но сти.
Кључ не ре чи: Сте фан Не ма ња; срп ске зе мље; сред њо ве ков на ме ди ци на; кул ту ра
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Не ма њи на по ли тич ка ак тив ност је го то во кроз цео 

ње гов жи вот би ла усло вље на упор ном бор бом из ме-

ђу Ви зан ти је и Угар ске око пре вла сти у се вер ним де-

ло ви ма Бал кан ског по лу о стр ва. За хва љу ју ћи тој бор-

би, на ро чи то по сле смр ти моћ ног ви зан тиј ског ца ра, 

ус пе ло је Не ма њи ном др жав нич ком та лен ту да Ср би-

ју раз ви је као ва жног по ли тич ког чи ни о ца на Бал ка-

ну и да јој дâ др жав ни про грам ме ђу „срп ским и срод-

ним сло вен ским пле ме ни ма” за чи тав низ ве ко ва [21]. 

„А Сте фан Не ма ња по ста де ве ли ки жу пан и са мо др-

жац сви ју срп ских и по мор ских зе ма ља и Ди о кле ти-

је, и Дал ма ти је, и Тра ву ни је, и За ху мља, и оста ви си-

на сво га Сте фа на на пре сто лу кра љев ства” [22]. За хва-

љу ју ћи вој ној мо ћи, срп ска др жа ва је за у зи ма ла про-

стра не те ри то ри је на Бал ка ну, би ла це ње на и ува жа-

ва на, ка ко од сво јих су се да, та ко и од уда ље них раз-

ви је них др жа ва тог вре ме на, не са мо због вој не и по-

ли тич ке сна ге, већ и због ви со ког сте пе на кул ту ре и 

про све ће но сти [13].

ЗАДУЖБИНЕ СТЕФАНА НЕМАЊЕ

У вре ме вла да ви не Сте фа на Не ма ње Ср би ја је на пре-

до ва ла не са мо у по ли тич ком, већ и у кул тур ном и вер-

ском по гле ду. Ши ром сво је др жа ве он је по чео да об-

на вља или да по ди же но ве цр кве и ма на сти ре [23, 24]. 

Сте фан Не ма ња је био кти тор ма на сти ра Сту де ни ца, 

Кон чул, Би стри ца, Ђур ђе ви сту по ви код Ра са, Цр кве 

Све тог Ни ко ле и Све тог ве ли ко му че ни ка Пан те леј мо-

на у Ни шу, Све те Бо го ро ди це у То пи лу. Слао је да ро-

ве хри шћан ским све ти ња ма и ван сво је др жа ве: Цр-

кви гро ба Го спод њег у Је ру са ли му, Цр кви Све тих апо-

сто ла у Ри му, Све тог Ни ко ле у Ба ри ју, ма на сти ру Све-

те Бо го ро ди це Евер ге ти де у Ца ри гра ду. За јед но са си-

ном Са вом ожи вео је за пу сте ли ма на стир Хи лан дар 

на Све тој го ри 1198. го ди не.

На кон осло бо ђе ња Ни ша за Не ма њу на ста је пе риод 

успе шне др жав нич ке кон со ли да ци је на свим по љи ма. 

Ниш је по стао ва жно по ли тич ко, стра те шко и тр го-

вач ко сре ди ште. Прет по ста вља се да је из ових раз ло га 

Не ма ња по чео да об на вља или по ди же храм ма на сти-

ра Све тог Пан те леј мо на. Не ма њи на те жња да од гра-

да Ни ша на пра ви сво ју пре сто ни цу ни је се оства ри-

ла због исто риј ских окол но сти ко је су то оне мо гу ћи ле 

[23]. Ме ђу тим, у на ро ду се очу ва ло пре да ње да се Не-

ма њи на вој ска, у ко јој је на кон на пор них бо је ва с не-

при ја те љем би ло мно го ис цр пље них и обо ле лих рат-

ни ка од не ке „опа ке бо ле сти”, уло го ри ла по ред из во-

ра у Ни шу. Не ма ња је ту по ди гао „те рен ску” бол ни цу. 

Вој ни ци су се уми ва ли и пи ли из вор ску во ду. „Чу до-

твор ним деј ством не ви дљи ве си ле и мо ћи Бож је у из-

вор ској во ди, вој ни ци су се ле чи ли и осве жа ва ли. Во-

да је би ла ви дљи ва, али је си ла и моћ ле ко ви то сти ње-

не би ла не ви дљи ва и скри ве на. Из бла го дар но сти Бо-

гу за ово ма сов но оздра вље ње сво јих вој ни ка, Не ма-

ња је по ди гао храм Св. ве ли ко му че ни ку и ис це ли те љу 

Пан те леј мо ну, по ред из во ра во де” [25].

ОБРАЗОВАЊЕ

Не ма ња је схва тио зна чај обра зо ва ња и од лу чио да 

га пру жи сво ме на ро ду. Обра тио се сво јој же ни Ани: 

„Упр кос ње му (бра ту Ти хо ми ру) од лу чио сам да по-

диг нем два ма на сти ра,... јер бих хтео да ти та ко до-

бра, уче на и пле ме ни та же на и мај ка оку пиш пе де се-

так мла дих де во ја ка ка ко би се об у ча ва ле пи сме но сти 

и вас пи та њу. То ћу исто ура ди ти у му шком ма на сти ру. 

...зе мља ако ни је ду хов но уз диг ну та, не мо же би ти ни 

вој нич ки сна жна...” [26]. У исто вре ме об но вио је де-

се так за пу ште них цр кви ца и ма њих ма на сти ра. У се-

о ске цр кве је до вео по по ве, сме стио их и оси гу рао им 

уго дан бо ра вак, а по ма на сти ри ма за сно вао ка лу ђер-

ска брат ства, ко ји ма је дао по се де и из др жа ва ње. Ма-

на стир Све тог Ни ко ле у То пли ци по стао је учи ли ште 

за мла ди ће, а Бо го ро ди чин ма на стир у То пли ци учи-

ли ште за мла де, си ро ма шне пле мић ке де вој ке [23, 26].

То ком за то че ни штва Сте фа на Не ма ње у Ца ри гра-

ду „...Ма ној ло се пре ма Не ма њи по нео ве ли ко ду шно: 

зва ње ве ли ког жу па на му ни је од у зе то; дао му је го-

то во трет ман го ста ко ји је мо гао до ми ле во ље да раз-

гле да ве ли чан стве ни град и цар ске па ла те” [20]. Не ма-

ња је имао при ли ку да упо зна ле по ту и ду хов ни зна-

чај Ца ри гра да, као и це ло ви тост ви зан тиј ске кул ту ре 

и од нос др жа ве и цр кве. О обра зо ва њу у Ср би ји ста-

ра ло се нај ви ше све штен ство. На ста ва је за то по чи-

ња ла чи та њем све тих књи га [27]. „Ви со ка обра зо ва-

ност Не ма њи них си но ва ука зу је на чи ње ни цу да је у 

Ср би ји по сто јао си стем обра зо ва ња за пред став ни ке 

нај ви ше кла се, ве ро ват но сли чан ви зан тиј ским узо-

ри ма” [20]. За вре ме су сре та Сте фа на Не ма ње и енер-

гич ног не мач ког ца ра Фри дри ха Бар ба ро се пот пи сан 

је уго вор о при ја тељ ству. Тај акт Не ма ња је пот пи сао 

сво јом ру ком, а Фри дрих Бар ба ро са, бу ду ћи да је био 

не пи смен, „уда рио је прст” [23, 25, 28]. И кнез Ми ро-

слав, Не ма њин ста ри ји брат, био је пи смен, а обо ји ца 

су има ли и сво је пе ча те.

У је сен 1197. го ди не Сте фан Не ма ња је као мо нах 

Си меон до шао на Атос. У спо ра зу му са све то гор ском 

оп шти ном и си ном Са вом, а по до зво ли ца ра Алек си-

ја III Ан ђе ла, ко ји је био пун па жње пре ма Си ме о ну и 

Са ви, Не ма ња је 1199. го ди не у се вер ном де лу Све те 

го ре по ди гао ма на стир Хи лан дар као срп ску оби тељ. 

Хи лан дар је, по ца ре вој од лу ци, по стао „са мо ста лан, 

сво је вла стан и са мо у пра ван” – пра ва цар ска ла вра. 

„Хи лан дар је по стао нај ак тив ни ји срп ски ма на стир 

сред њег ве ка, ра сад ник цр кве не кул ту ре и пи сме но сти 

ви зан тиј ског ти па и ме сто за нај со лид ни је обра зо ва-

ње мо на ха” [21]. Ка сни је је осни ва ње бол ни це у овом 

ма на сти ру омо гу ћи ло за че так и да љи раз вој ме ди ци-

не у срп ским зе мља ма.

СОЦИЈАЛНА БРИГА О ЉУДИМА

Не ма ња је обез бе ђи вао сред ства за град њу ма на сти-

ра и њи хо во одр жа ва ње, али је во дио бри гу и о си ро-
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ма шним и бо ле сним љу ди ма. „Они ма ко ји су без на де 

бе ше на да, убо ги ма за ступ ник, си рот ни ма хра ни лац, 

на ге у свој дом уво де ћи и оде ва ју ћи, си ро те на хра ни, 

удо ви це оправ да, сле пи ма, и хро мим, и не моћ ним, и 

глу хим, и не мим, у исти ну, ма ти би, и, про сто ре ћи, све 

сво је има ње у за јам из да де...” [15]. То је ујед но био вид 

со ци јал не бри ге о љу ди ма, што је ка сни је све ти Са ва 

и за ко ном ре гу ли сао. Срп ски вла да ри и све штен ство 

су во ди ли бри гу о си ро ти њи [27].

Са зна ња о збри ња ва њу си ро ма шних пру жа ју гра-

ђан ски за ко ни из Крм чи је Све тог Са ве, ко ји са др же 

про пи се о осни ва њу „ча сних до мо ва”, ис пред ко јих се 

ско ро ре дов но у тој уло зи по ми њу ма на сти ри и цр кве. 

Ва жно је на гла си ти да се у овом де лу за кон ских од ре-

да ба по себ но на гла ша ва из град ња, од но сно „осни ва-

ње ча сног до ма, то јест цр кве или стра но при јем ни це 

(по ори ги нал ном пре во ду ’го сти о ни це’), или оби та ва-

ли шта убо гих, или ку хи ње си ро ма шних, или бол ни це” 

[29]. За ко ном је ре гу ли са но ма те ри јал но обез бе ђе ње из-

град ње „ча сних до мо ва”, њи хов по сед, као и за ве шта ње 

не крет ни на ко је су пред ста вља ле из вор сти ца ња имо-

ви не за по моћ си ро ма шни ма. Крм чи ја је об у хва та ла и 

за кон ске од ред бе о за шти ти ста рих, не моћ них и осо-

ба са те ле сним ма на ма. Кра љи ца Је ле на, краљ Сте фан 

Урош II Ми лу тин и краљ Сте фан Дра гу тин на ста ви-

ли су бри гу о бо ле сни ма и си ро ма шни ма [27], што су 

ка сни је чи ни ли и дру ги срп ски вла да ри [9, 10, 11, 12].

ОСНИВАЊЕ БОЛНИЦА

Нај ста ри је срп ске бол ни це осно вао је Све ти Са ва у ма-

на сти ру Хи лан да ру (1191–1200. го ди не) и у Сту де ни ци 

(1207–1216. или 1208-1209. го ди не) [1, 5, 10, 11, 12, 14]. 

Ове бол ни це су би ле из гра ђе не по угле ду на ви зан тиј-

ске бол ни це у Ца ри гра ду. Све ти Са ва је био упу ћен и 

у те ра пиј ске вред но сти по је ди них ле ко ва ко је је ко ри-

сти ла ме ди ци на то га до ба [5, 7, 14, 30].

Болница манастира Хиландара

Сте фан Не ма ња и Све ти Са ва су 1191. го ди не осно ва-

ли пр ву срп ску бол ни цу из ван гра ни ца сво је зе мље, у 

ма на сти ру Хи лан да ру на Све тој го ри. Број срп ских мо-

на ха у овом ма на сти ру стал но се уве ћа вао, те се ја ви ла 

по тре ба за њи хо вим ле че њем. Бол ни ца је при осни ва-

њу сме ште на у јед ној со би и има ла је осам бо ле снич-

ких по сте ља. У до ба кра ља Ми лу ти на је про ши ре на, 

а у до ба ца ра Ду ша на има ла је шест бо ле снич ких со-

ба са 12 по сте ља. По ред бол ни це са зи да не су ку хи ња 

и ка пе ла [1]. Бол ни ца ма на сти ра Хи лан да ра има ла је 

и ста ци о нар (скло ни ште) за бо ле сни ке од хро нич них, 

не из ле чи вих бо ле сти: па ра ли зе, епи леп си је („све ште-

на го не ду га ра ди стра дал цем”), ле пре и др. [5].

О уре ђе њу хи лан дар ске бол ни це го во ри 40. члан 

Уред бе ко јом је осно ва на: „...ре кох на пред не што о на-

шој бо ле сној бра ћи. Све је оста вље но игу ма но вој во-

љи, што се ти че њи хо ве бри ге. За по ве да мо да се за бо-

ле сне уре ди ће ли ја ко ја ће има ти об лик бол ни це и да 

се по ста ве по сте ље бо ле сни ци ма за ле жа ње и од мор и 

да им се да је бол ни чар да их дво ри у све му. За њих се 

тре ба бри ну ти, не јед но став но не го по мо гућ но сти за 

је ло и пи ће и дру ге по тре бе. А игу ман сваг да, не рет-

ко, не ка до ла зи у бол ни цу и не ка све ду шно над гле да ва 

бра ти ју и не ка сва ком до но си све што је по треб но” [31].

За вре ме бо рав ка у Ца ри гра ду мо нах Са ва је до бро 

упо знао ти пик ма на сти ра Бла го да те љи це Евер ге три је, 

ко ји је узео као узор за пи са ње ти пи ка, али је вр шио 

из ве сне до пу не и из ме не, при ла го ђа ва ју ћи га срп ским 

оби ча ји ма, о че му се стал но до го ва рао с оцем [26]. Та-

ко је, пре во де ћи ти пик Евер ге три је, пре ско чио од ред-

бу да бо ле сни ке има да ле чи на ро чи ти ма на стир ски ле-

кар, не го је на ре дио да „игу ман оби ла зи и над гле да”, 

од но сно не гу је бо ле сни ке. „Он се мо рао за до во љи ти 

да у ма на сти ри ма да де ма кар скло ни шта и хра не бо-

ле сни ци ма, ко ји он да без ика кве не ге про па да ху” [32].

Пр ви ле ка ри у хи лан дар ској бол ни ци би ли су вра-

чи и ви да ри, се бри, ко ји су „на у чи ли не што ле чи ти и 

вра ча ти, ко ји су од оца или од де да на у чи ли ве шти ну 

ка ко се ре жу ки ле, ка ко се ва ди ка мен из бе ши ке, ка-

ко се на ме шта ју иш ча ше ни зглав ци, или ка ко се ле че 

по ло мље не ко сти или устре ли и ра не од ма ча или ко-

пља”. Ове ви да ре су Гр ци на зи ва ли „ка ло ја тро си”, што 

на грч ком зна чи „до бри ле ка ри” [32]. У ка сни јем пе-

ри о ду, у на шим сред њо ве ков ним бол ни ца ма (Хи лан-

дар, Сту де ни ца) ле че ње су оба вља ли ле ка ри ем пи ри-

ци. Они су сво је зна ње и ве шти ну ле че ња пре но си ли 

сво јим след бе ни ци ма. Та ко су се ле ка ри ем пи ри ци, мо-

на си или ле ка ри, по ред ле че ња, ба ви ли и об у ча ва њем 

ле кар ској ве шти ни оних ко ји су по ма га ли у ле че њу и 

ко ји је тре ба ло да их на сле де [6, 13].

Ле кар ски по сао у ма на сти ри ма оба вља ли су и ро-

бо ви. За вре ме ца ра Ју сти ни ја на ро бо ви су по че ли да 

бе же и тра же спас у цр кви. Цр ква је с њи ма по сту па ла 

ди пло мат ски. Од ро бо ва се зах те ва ла по слу шност, али 

је уз са гла сност го спо да ра роб мо гао да по ста не и све-

ште ник. Ро бо ви ко ји у цр кви ни су из вр ша ва ли пред-

ви ђе не ду жно сти мо гли су да бу ду ка жње ни и вра ће-

ни сво ме го спо да ру [14]. Пре ма це нов ни ку из Про хи-

ро на и Крм чи је, це на за ро ба је од ре ђи ва на пре ма го-

ди на ма и за на ту. Та ко је, ре ци мо, за ле ка ра би ла од ре-

ђе на це на од 50 до 60 злат ни ка.

Болница манастира Студенице

По до но ше њу мо шти ју Све тог Си ме о на у ње го ву за ду-

жби ну, ма на стир Сту де ни цу, Све ти Са ва осни ва бол-

ни цу. Она је осно ва на 1208. или 1209. го ди не, ка да је 

био на пи сан и Сту де нич ки ти пик (1208–1216. го ди не). 

То је би ла пр ва бол ни ца осно ва на на те ри то ри ји срп ске 

сред њо ве ков не др жа ве [1, 4, 10, 12, 13]. Бол ни ца је би ла 

уре ђе на по угле ду на хи лан дар ску бол ни цу. Сту де нич-

ка бол ни ца је има ла 12 ле жа је ва. У слу ча ју по ве ћа ња 

бро ја обо ле лих по ве ћа ван је и број бол ни ча ра и кре-

ве та [4]. Сту де ни ца је про цве та ла тек ка да је Не ма њин 

ме зи мац ар хи ман дрит Са ва по стао њен игу ман [14].
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ДУХОВНО САЗРЕВАЊЕ СТЕФАНА НЕМАЊЕ

Пор трет Сте фа на Не ма ње, срп ског ве ли ког жу па на, 

по ли ти ча ра и вој ско во ђе, ве о ма је ком плек сан. Ви зан-

тиј ски пи сци ни су о ње му по хвал но пи са ли. При пи-

си ва ли су му ло ше осо би не, као што су пре вр тљи вост 

и ку ка вич лук. По ста вља се пи та ње да ли је реч би ла 

о ку ка вич лу ку или му дром по ко ра ва њу пред над моћ-

ном си лом. Ва жно је да је Не ма њи на по ли ти ка има ла 

успе ха и да је у не ко ли ко на вра та из бе гао не по треб-

но про ли ва ње кр ви [33]. Исто ри чар Ћо ро вић [21] је 

Не ма њу опи сао као из ра зи то ам би ци о зног, чак без-

об зир ног човека, због че га је иза зи вао не тр пе љи вост 

код сво је бра ће и срод ни ка. Уко ли ко су ови на во ди ко-

ји опи су ју ње го во по на ша ње у мла до сти тач ни, Не ма-

ња се ка сни је ду хов но уз ди гао и са зрео као лич ност, о 

че му све до че жи ти ја све тих и ста ре срп ске би о гра фи-

је („Жи ти је све тог Си ме о на” Са ве Не ма њи ћа, „Жи ти је 

све тог Си ме о на” Сте фа на Пр во вен ча ног, „Жи ти је све-

тог Си ме о на” До мен ти ја на и „Жи ти је све тог Са ве” Те-

о до си ја Хи лан дар ца).

По дат ке ко је је из но сио Сте фан Пр во вен ча ни раз-

ма тра ли су број ни исто ри ча ри [16, 21, 23]. Не ма ња се 

као мо нах Си меон ова ко обра тио сво ме си ну Са ви: 

„Шта да ти дам за то што си ме од та ште га све та отр-

гао, и та ко се за мо ју ду шу ста раш и тру диш? Бла го-

сло вен од Бо га дан ко га си се ро дио, не мо је че до не-

го бож је че до” [17].

ИСЦЕЛИТЕЉСКО ДЕЛОВАЊЕ СВЕТИХ МОШТИЈУ

На кон што су Ла ти ни осво ји ли Ца ри град, на те ри то-

ри ји не ка да шње грч ке зе мље на стао је ве ли ки ме теж. 

Мо нах Са ва је до био по зив од сво је бра ће да по смрт-

не остат ке њи хо вог оца пре не се у срп ску зе мљу. На-

кон отва ра ња гро ба Са ва је на шао „ча сно те ло ње го-

во це ло и не по вре ђе но, иако је био ту у гро бу осам го-

ди на” [15]. Све ти Са ва је 1208. го ди не пре нео по смрт-

не остат ке сво га оца у Ра шку, да би над њи ма из ми рио 

сво ју ста ри ју бра ћу, ко ја су се бо ри ла око вла сти. Мо-

шти Све тог Си ме о на су та да по ло же не у ње го ву за ду-

жби ну Сту де ни цу, где се и да нас на ла зе. Над ње го вим 

све тим мо шти ма, мо ли твом и све тим ми ром, мно ги 

бо ле сни су тра жи ли ис це ље ње [12, 30].

Ми ро то чи во уље је у срп ским сред њо ве ков ним зе-

мља ма има ло (и има) уло гу па на це је (ле ка за све бо ле-

сти): „...а по ма зи ва њем ми ром оно га (оца Св. Си ме о-

на) ду хо ви од га ња ху, бо ле сти се ис це љи ва ху, ра сла бље-

ни се по ди за ху, и мно го дру го...” [17]. По себ но је би ло 

за сту пље но ве ро ва ње у ис це љу ју ћу моћ мо шти ју све-

тих, ми ро то чи вог уља све тих, до ди ра са гро бом све-

тих (Св. Си ме о на, Св. Са ве, Св. Сте фа на Де чан ског), 

што је де таљ но опи са но у њи хо вим жи ти ји ма [5, 11, 

12, 17, 23, 30].

Наш на род је ис це ље ње од раз ли чи тих бо ле сти тра-

жио на гро бо ви ма сво јих све ти те ља, ко ји су, пре ма на-

род ном пре да њу, жи ве ли као сна жне мо рал не и по ли-

тич ке лич но сти [5]. По ред Све тог Си ме о на и Све тог 

Са ве, ту се убра ја ју и дру ги све ти срп ски вла да ри [5, 27, 

30]. Не ма ња и Са ва су у на ро ду би ли ве о ма оми ље ни, 

што је вре ме ном до ве ло до фор ми ра ња кул та лич но сти 

[14, 24, 34]. На не ким фре ска ма су вла да ри све ти те љи 

из по ро ди це Не ма њи ћа уз диг ну ти до са мог пре сто ла 

Бож јег, што ни је био слу чај у Ви зан ти ји [5].

ЗАКЉУЧАК

У не ста бил ном окру же њу и рат ним су ко би ма са мо му-

дар чо век као Сте фан Не ма ња мо гао је да одо ли ис ку-

ше њи ма и ство ри ста бил ну и не за ви сну др жа ву. Он је 

био до бар др жав ник и ду хов ник и омо гу ћио је срп ској 

др жа ви на пре дак у сва ком по гле ду, а осни ва њем пр вих 

бол ни ца при ма на сти ри ма до при нео је ра ђа њу на уч не 

ме ди ци не и со ци јал не бри ге о љу ди ма.
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SUMMARY
Medieval medicine and pharmacy were the subjects of numer-
ous researches. The enviable level of health culture and social 
care of the diseased and debilitated people of the Serbian medi-
eval state was far advanced for the time. However, there are 
scarce written records of the conditions. The purpose of this 
paper is to point out the conditions which enabled the founda-
tion of the first Serbian hospitals, development of scientific med-
icine and spiritual culture in medieval Serbian lands. Favourable 
conditions for the development of medieval medicine are linked 
with the arrival of the Nemanjić dynasty to the throne of the 
Serbian medieval state, i.e. Stefan Nemanja, and later with the 

life and work of his son Prince Rastko Nemanjić – Saint Sava. 
The wide field of activity of the Grand Prince Stefan Nemanja 
included the creation of stable and independent state (“the uni-
fier of all Serbian lands”) with a significant and shrewd politi-
cal activity (vassal to Byzantine Emperor Manuel Comnenus, 
participation in great alliances against Byzantium), building of 
churches, defender of the Orthodox Christianity, foundation 
of the first Serbian hospital outside of borders of Serbian state 
in Hilandar monastery, social care about people and cultivat-
ing literary activity.
Keywords: Stefan Nemanja; Serbian lands; medieval medi-
cine; culture
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